
Η προσωπική  αντίληψη της κατάστασης υγείας   των  πολιτών που  προσέρχονται στα Κέντρα
Υγείας   στην περιοχή Λευκωσίας.

Κατερίνα Φυλακτού

Εισαγωγή: Η αντίληψη της προσωπικής υγείας, θετικής ή αρνητικής ενός ατόμου αποτελεί σημαντική
ένδειξη του επιπέδου υγείας και των παραγόντων που σχετίζονται με αυτό. Το επίπεδο υγείας όπως το
αντιλαμβάνονται τα ίδια άτομα μπορεί να αποτελέσει σημαντικό δείκτη της μελλοντικής νοσηρότητας
και θνησιμότητας και συνάμα αντανακλά τις κοινωνικο-οικονομικές και ψυχολογικές συνθήκες καθώς
επίσης τις επιβλαβείς συνήθειες των ατόμων.
Σκοπός: Ο σκοπός της έρευνας είναι να διερευνηθούν οι παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση του
επιπέδου υγείας των πολιτών. Θα γίνει προσπάθεια εκτίμησης της κατάστασης υγείας των πολιτών στη
Λευκωσία με βάση την προσωπική τους αντίληψη. Παράλληλα, θα διερευνηθεί αν υπάρχουν
διαφοροποιήσεις στην αντίληψη της υγείας των πολιτών οι οποίες πιθανότατα να σχετίζονται με
αντίστοιχες διαφορές σε κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο.
Η έρευνα είναι ποσοτική, περιλαμβάνει δείγμα 900 ατόμων και απευθύνεται σε άτομα στην ευρύτερη
περιοχή της Λευκωσίας στα Αστικά και Αγροτικά κέντρα υγείας. Η έρευνα διεξήχθη το Σεπτέμβριο του
2010 μέχρι το τέλος Οκτωβρίου. Χρησιμοποιήθηκε ως εργαλείο η κλίμακα Nottingham Health Profile
προκειμένου οι ασθενείς να εκτιμήσουν το επίπεδο υγείας τους. Η στατιστική επεξεργασία τους έγινε
με τη χρήση του προγράμματος SPSS 16. Το επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας ορίστηκε σε p=0,05.
Κατά τις αναλύσεις χρησιμοποιήθηκαν ο δείκτης συσχέτισης Pearsonʼs r, ο στατιστικός έλεγχος
κριτήριο t και η ανάλυση διασποράς (Anova). Επιπλέον, κατά την περιγραφική στατιστική
χρησιμοποιήθηκε o αριθμητικός μέσος, η διάμεσος, η μέγιστη και ελάχιστη τιμή, η τυπική απόκλιση
και το 95% διάστημα εμπιστοσύνης.
Αποτελέσματα: Από την παρούσα έρευνα προκύπτει ότι οι γυναίκες κάνουν περισσότερη χρήση των
Υπηρεσιών Υγείας από τους άνδρες. Επίσης, τα άτομα μικρότερης ηλικίας φαίνεται να έχουν καλύτερη
αντίληψη του επιπέδου υγείας τους (P<0.05). Παράλληλα διεφάνη ότι οι άνδρες έχουν καλύτερη
αντίληψη της κατάστασης της υγείας τους από εκείνη των γυναικών. Ταυτόχρονα, διεφάνη καλύτερη
αντίληψη της κατάστασης της υγείας στα άτομα που είχαν μεγαλύτερο εισόδημα, καλύτερο επίπεδο
εκπαίδευσης και κάποια αποταμίευση. Επιπλέον παρατηρείται ότι τα άτομα από τις ανώτερες
κοινωνικό-οικονομικές τάξεις έχουν καλύτερη αντίληψη της κατάστασης της υγείας τους από εκείνες
των κατώτερων κοινωνικό-οικονομικών τάξεων σε όλες τις εξεταζόμενες μεταβλητές. Επιπρόσθετα,
παρατηρείται ότι η αντίληψη της κατάστασης της υγείας ανάλογα με τον τόπο κατοικίας του υπό
μελέτη πληθυσμού είναι χειρότερη στο κέντρο, με καλύτερη στα προάστια και τα χωριά.
Συμπεράσματα: Η παρούσα μελέτη εντόπισε αρκετούς παράγοντες που επιδρούν στο επίπεδο υγείας
των πολιτών που συμφωνούν με τα αποτελέσματα και άλλων παρόμοιων μελετών όπως η κοινωνικό-
οικονομική τάξη, το επίπεδο εκπαίδευσης, το καλύτερο εισόδημα. Αναμφισβήτητα όμως η έρευνα αυτή
μπορεί να αποτελέσει τη βάση και την αρχή για μια σειρά ερευνών που θα στοχεύουν στην καλύτερη
οργάνωση των ΥΥ στην Κύπρο και γενικότερα της ΠΦΥ.


